1. Ответить на вопросы, перевести текст

Die Schweiz
Die Schweiz liegt im südlichen Mitteleuropa
und grenzt an die BRD, Österreich, Italien und
Frankreich. Die Schweiz hat die Fläche von 41293
km2 (einundvierzigtausendzweihundertdreiundneunzig
Quadratkilometern). Die Bevölkerung des Landes
zählt 6,6 Millionen Menschen.
Die wichtigsten Landschaften der Schweiz sind
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die Alpen, das Mittelland und der Jura. Die Alpen
nehmen 60 Prozent der Landesfläche ein. Hier gibt
es viele Schneeberge, Gletscher, Bergseen. Die
größten Seen des Landes sind der Genfer See und
der Bodensee.
Die Hauptstadt der Schweiz ist Bern. Im Land
werden vier Sprachen gesprochen: die meisten Be-
wohner (65%) sprechen deutsch, andere fran-
zösisch, italienisch, rätoromanisch.
Die Schweiz ist ein Bundesland,das aus 26
(sechsundzwanzig) Kantonen und Halbkantonen
besteht. Das Parlament heißt die Bundesver-
sammlung. Seit 1815 betreibt die Schweiz die
Politik der Neutralität.
Die Schweiz ist ein entwickeltes Industrieland.
Die wichtigsten Industriezweige sind Maschinen-
und Motorenbau, chemische Industrie, Uhrenin-
dustrie und Textilindustrie. Die Schweizer Uhren
und Käse sind in der ganzen Welt bekannt. Die
größten Industriezentren sind Bern, Basel und
Zürich.
In der Schweiz haben ihren Sitz viele interna-
tionale Organisationen: der Internationale Postverein
(Bern), das Internationale Olympische Komitee
(Lausanne) und viele andere. In Genf finden oft
internationale Kongresse und Konferenzen statt.
Die Schweiz ist ein beliebtes Touristenland.
24
Zahlreiche Seen, malerische Alpenwiesen mildes
Klima und schneebedeckte Berge machen das
Land zu jeder Jahreszeit attraktiv.
Texteriäuterung
die Bevölkerung — население
der Gletscher,	ледник
die Bundesversammlung — Федеральное соб-
рание
betreiben, -ie, -ie (Politik) — проводить (по-
литику)
der Internationale Postverein — Международ-
ный почтовый союз
Fragen
1.	Wo liegt die Schweiz?
2.	Welche Länder grenzen an die Schweiz?
3.	Wie ist die Landschaft des Landes?
4.	Wo liegen die wichtigsten Industriezentren?
5.	Welche Produktion der Schweiz ist welt-
bekannt?
6.	Welche Politik betreibt die Schweiz?
7.	Warum ist die Schweiz ein beliebtes Touris-
tenland?

2.перевести текст, ответить на вопросы
Österreich
Österreich liegt im südlichen Mitteleuropa und
hat die Fläche von 83854 km2 (dreiundachtzig-
tausendachthundertvierundfünfzig Quadratkilome-
tern). Hier leben etwa 7,5 (siebeneinhalb) Mil-
18
honen Menschen. Österreich grenzt an die
Schweiz, Italien, Slowenien, Ungarn, an die
Tschechische Republik, die BRD und an Liechten-
stein.
Die österreichische Landschaft besteht aus
Hoch-und Mittelgebirgen. Österreich ist ein Alpen-
land. Die Alpen liegen im Süden des Landes und
erstrecken sich bis zur Donau im Norden. Öster-
reich ist eines der waldreichsten Länder Europas.
Diese Naturschönheiten und zahlreiche Sehens-
würdigkeiten machen Österreich für viele Touris-
ten attraktiv.
Österreich ist ein Bundesstaat, der aus neun
selbständigen Bundesländern besteht. Das sind:
Burgenland, Kärnten, Niederösterreich, Wien und
andere. Jedes Bundesland hat seinen Landtag und
seine Landesregierung. Das Parlament Österreichs
heißt die Bundesversammlung. Sie besteht aus
dem Nationalrat und dem Bundesrat. Das Staats-
oberhaupt ist der Bundespräsident. Er wird auf
sechs Jahre gewählt. Österreich betreibt die Politik
der Neutralität. Die Hauptstadt ist Wien. Hier le-
ben 20% (zwanzig Prozent) aller Österreicher, hier
haben das Parlament und die Regierung ihren Sitz.
Wien ist das erwünschte Reiseziel für viele Touris-
ten.
Österreich ist ein hochentwickeltes Indus-
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tricland. Die wichtigsten Industriezweige sind
Maschinenbau. Chemie-und Textilindustrie Elek-
tronik und andere. Hoch entwickelt ist auch die
Eisen-und Stahlindustrie.
In der Landwirtschaft sind die Viehzucht und
der Obst-und Weinbau gut entwickelt.
Texteriäuterungen
sich erstrecken, -te, -t — простираться
das Hochgebirge высокогорье
der Landtag — Ландтаг
die Landesregierung — правительство
die Bundesversammlung — Федеральное соб-
рание
der Nationalrat — Национальный совет
der Bundesrat — Федеральный совет
das Staatsoberhaupt — глава государства
die Eisen-und Stahlindustrie — черная метал-
лургия и сталелитейная промышленность
Fragen
1.	Wo liegt Österreich?
2.	An welche Länder grenzt Österreich?
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3.	Was charakterisiert die österreichische Land-
schaft?
4.	Welche Politik betreibt Österreich?
5.	Welche Industriezweige sind für Österreich
besonders wichtig?
6.	Wie entwickelt sich die Landwirtschaft?
Das Großherzogtum Luxemburg 
liegt in
Westeuropa. Die Nachbarstaaten sind im Osten die
BRD, im Süden Frankreich, im Westen und im
Norden Belgien. Luxemburg hat die Räche von
2586 (fünfundzwanzighundertsechsundachtzig)
km2 (Quadratkilometern) und zählt 378400
(dreihundertachtundsiebzigtausendvierhundert)
Einwohner. Die Hauptstadt und die Residenz des
Großherzogs ist die Stadt Luxemburg, was “kleine
Burg” bedeutet. Die Staatssprachen sind Fran-
zösisch und Deutsch.
Luxemburg ist ein hoch entwickeltes Indus-
trieland. Die wichtigsten Industriezweige sind ver-
arbeitende Industrie, Maschinenbau, chemische In-
dustrie und einige andere.
Im Norden werden Weizen und Kartoffeln
angebaut. Im Süden ist die Viehzucht gut entwickelt.
Hier werden auch Wein und Obst angebaut.
Luxemburg zieht viele Touristen an. Hier gibt
es viel zu sehen: landschaftliche Reize, historische
Denkmäler. Über 20 Kilometer erstreckt sich der
Luxemburgische Naturpark. Kleine Städte bewah-
ren alte Burgen, Schlösser und Stadtmauer. Seh-
enswert ist auch die Hauptstadt mit ihrem größher-
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zoglichen Palast, der Liebfrauenkirche und ihren
Museen.
Texteriäuterungen
das Grossherzogtum — Великое Герцогство
der Reiz, -e — очарование
bewahren, -te, -t — сохранять
das Schloß,	замок
Fragen
1.	Wo liegt das Großherzogtum Luxemburg?
2.	Wieviel Einwohner zählt Luxemburg?
3.	Warum ist Luxemburg ein Touristenland?
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